
ІІІ МІЖНАРОДНА НАУКОВО-ПРАКТИЧНА  

ОН-ЛАЙН КОНФЕРЕНЦІЯ  

“ІННОВАЦІЇ У ПТАХІВНИЦТВІ”,  

ПРИСВЯЧЕНА ВСЕСВІТНЬОМУ ДНЮ ЯЙЦЯ 

13 жовтня, 2023 

3RD INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND 

PRACTICAL ONLINE CONFERENCE 

"INNOVATIONS IN POULTRY", 

DEDICATED TO WORLD EGG DAY 

October 13, 2023 

Прогрес науки визначається працями її вчених і 
цінністю їх відкриттів. 

Луї Пастер 

The progress of science is determined by the works 
of its scientists and the value of their discoveries. 

Louis Pasteur 



Шановні учасники! 
Щиро вітаємо всіх на 

ІІI Міжнародній науково-
практичній  

он-лайн конференції  
“Інновації у птахівництві” 
 Сподіваємося, що кожен 

відвідувач знайде тут корисну 
інформацію та нові можливості для 

наукового партнерства 
З повагою, 

організаційний комітет 

Dear participants! 

You are sincerely welcome to visit 

 the 3rd International scientific and 

practical online conference 

 “Innovations in Poultry” 

dedicated to World Egg Day.  

We hope that every visitor will find here 

useful information and new 

opportunities for scientific partnership 
Best regards, 

organizational committee 



РІВЕНЬ КОНСОЛІДОВАНОСТІ ЗАВОДСЬКОЇ ЛІНІЇ КУРЕЙ ПОРОДИ 
ПЛІМУТРОК БІЛИЙ ЗА МАСОЮ ЯЄЦЬ  Панькова Світлана, pankova_sm@i.ua  

Державна дослідна станція птахівництва НААН 

Консолідованість популяції характеризує стійкість 
успадкування ознак наступними поколіннями тварин. Для птиці 
одним із найважливіших показників є маса яєць, тому відбір за 
цим показником та постійний контроль внутрішньосімейної 
мінливості є важливим завданням для підвищення рівня 
консолідованості стада на різних етапах селекції ліній.  

Роботу виконано на експериментальній фермі «Збереження 
державного генофонду сільськогосподарської птиці» ДДСП НААН на 
м’ясо-яєчних курях заводської лінії Г2 породи Плімутрок білий. У досліді 
вивчали масу яєць у віці 26, 30, 34 та 52 тижні життя та її мінливість в 
межах кожної оціненої родини. Для оцінки рівня консолідованості 
використовували метод, запропонований Полупаном Ю.П.  

Вступ  

Висновки  
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За результатами зважування яєць встановлено 
поступове зростання цього показника з віком птиці 
– з 50,7 г в 26 тижнів до 65,3 г – в 52 тижні (рис. 1, 
а). Мінливість маси яєць в середньому по лінії 
залежно від віку птиці коливалася від 7,1 до 8,1% і 
найвищою була у найбільш ранньому віці (рис. 1, 
б). Родин з мінливістю маси яєць меншою за 7% в 
лінії налічувалося від 30,6% до 50%. Доволі 
низькою була кількість родин з показником 
внутрішньосімейної мінливості маси яєць не нижче 
7% впродовж всього періоду яйцекладки – лише 
15% (рис. 2). Максимальний рівень 
консолідованості зафіксовано за показником маси 
яєць у 30-тижневому віці, за яким зазвичай 
здійснюють відбір кращої птиці для подальшої 
селекційної роботи. Однак цей коефіцієнт доволі 
низький (8,97%), що свідчить про недостатню 
консолідованість заводської лінії курей (рис. 3).  

Результати і обговорення 
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Рис. 1. Динаміка маси яєць та її внутрішньосімейної 

мінливості 

Рис. 3. Коефіцієнти фенотипічної 

консолідованості за масою яєць в 

різному віці, %  
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Рис. 2. Кількість сімей із мінливістю 

маси яєць нижче 7% та їх вікова 

повторюваність, %  

Високі показники мінливості маси яєць в межах 
сім’ї,  незначна частка сімей з варіабельністю цього 
показника нижче 7% та низькі коефіцієнти 
фенотипічної консолідованості вказують на низький 
рівень консолідованості заводської лінії Г2 м’ясо-
яєчних курей. Використання при відборі птахів 
внутрішньосімейної мінливості маси яєць сприятиме 
консолідації стада за даною селекційною ознакою.  

Методи  
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 Гавілей Олена, 

elena.gaviley@gmail.com 

Державна дослідна станція 
птахівництва НААН 

Вступ. Листя волоського горіха вважаються 
багатим джерелом фенольних сполук. 
Використання його в годівлі птиці уповільнює 
поширення Clostridium perfrengens, покращує 
параметри росту та конверсію корму ,поліпшує 
стан здоров’я шлунково-кишкового тракту птиці, 
має потенціал для використання в якості 
кормової добавки в комбікормах.  

Висновки. Досліджені господарсько-корисні показники вказують на 
позитивний вплив додавання листя горіха волоського до раціону курей-
несучок у кількості 1%, що сприяє підвищенню несучості птиці. Перевага 
курей цієї групи за яєчною продуктивністю над курми, корм яких був 
збагачений антиоксидантом, свідчить про доцільність заміни 
синтетичного препарату фітодобавкою з горіхового листя  

ВПЛИВ РІЗНИХ РІВНІВ ЛИСТЯ ГОРІХА 

ВОЛОСЬКОГО НА ПРОДУКТИВНІСТЬ 

ПТИЦІ 
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Результати та обговорення. Найвищу яєчну продуктивність 
спостережено у курей групи Д2, які разом із комбікормом споживали 1% 
горіхового листя, вона перевищувала контроль на 10,8%. У курей 
дослідної групи Д3, яка отримувала 2% листя горіха, несучість 
виявилася на 3,8% нижчою за контрольний показник, що потребує 
подальших досліджень. Група курей, яка додатково отримувала з 
кормом синтетичний антиоксидант (Д1), за обома цими показниками 
займала проміжне значення між групами К та Д2. Середня маса яєць в 
усіх групах була на рівні 62,7-64,6 г.  
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Методи. Дослід проведено на 
курях батьківського стада породи 
Бірківська барвиста яєчного напряму 
продуктивності. Було сформовано 
чотири групи птиці: контрольна і три 
дослідні. Кури всіх груп одержували 
повнораціонний комбікорм (ПК) 
відповідно до виду і віку птиці: 
дослідні з додаванням синтетичного 
антиоксиданту (Д1) та сухого 
подрібненого листя горіха волоського 
у кількості 1% (Д2) та 2% (Д3), 
контрольна 3 – ПК без добавок. 
Тривалість експерименту – 120 днів.  
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ВПЛИВ АЛІМЕНТАРНИХ ЧИННИКІВ НА ОКРЕМІ 

ПОКАЗНИКИ ПРОТЕЇНОВОГО ОБМІНУ В ПЕЧІНЦІ 

КУРЕЙ-НЕСУЧОК  

Вступ. Лише кількісне нормування у раціонах птиці протеїну та мінеральних речовин без 
врахування їх якості не може ґарантувати повноцінність забезпечення організму. Різні дозування 
протеїну можуть дати зовсім різне співвідношення амінокислот. А неорганічні форми 
мікроелементів у складі стандартних мінеральних преміксів можуть вступати у хімічні реакції з 
органічними речовинами корму, порушуючи їх структуру та біологічну дію.  

Представлено фрагмент досліджень, метою яких було з’ясування інтенсивності обмінних процесів в організмі курей-несучок за зміни 
якісного складу протеїну корму і використання  цитратованих біоелементів у їх годівлі для забезпечення максимального засвоєння частки 
перетравного протеїну та зниження конверсії корму 
Схема досліду. Три групи курей-несучок 150-добового віку (контрольна і дві дослідні). Несучки К групи отримували стандартний 
повнораціонний комбікорм. Птиця Д1 і Д2 груп отримувала концентрат «Проглот» (відповідно 19% і 17%) та високопротеїнові дріжджі 
(відповідно 3,5% і 5%). Птиця К групи отримувала мінеральний премікс (МП) із елементів у формі неорганічних солей, а дослідних груп ‒ 
сумішшю цих елементів у цитратованій формі в кількості, що становила 25 % від їх умісту в контролі.  

Висновок. Уведення до раціонів курей-несучок інноваційного протеїнового концентрату «Проглот» в кількості 19% та 3,5% високобілкових 
кормових дріжджів за одночасної заміни мінерального (неорганічного) преміксу його цитратованою формою  сприяє інтенсифікації 
протеїнового обміну в організмі птиці та підвищенню несучості. 

ст.15 

Гунчак Алла, a_gunchak@ukr.net  
Сірко Ярослав. yasir@ukr.net 

Стефанишин Ольга, oliastef@ukr.net  
Інститут біології тварин НААН,  

Львів 

Результати досліджень. За умови введення до раціону протеїнового концентрату «Проглот» та високопротеїнових дріжджів й одночасної 
заміни мінерального (неорганічного) преміксу його цитратованою формою у тканинах печінки курей-несучок встановлено (порівняно з 
контролем): вірогідне збільшення вмісту загального протеїну у Д1 групі (р˂0,055)) на тлі зниження вмісту амінного азоту (р<0,05)); 
підвищення протеолітичної активності ензимів  у Д1 і Д2 групах (р<0,05-0,01);  зростання активності аспартат‒ та аланін-амінотрансфераз 
(р<0,05‒0,001) у Д1 і Д2 групах.  
За період досліду яєчна продуктивність була найвищою у птиці Д1 групи, дещо нижчою ‒ на 2,8 % ‒ у курей Д2 групи та на 2,4 % – К групи 
(порівняно з показниками у групі Д1).  
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ЖИВОЇ МАСИ 

КУРЧАТ-БРОЙЛЕРІВ ПРИ ЗГОДОВУВАННІ 

ЛЯЛЕЧКАМИ ШОВКОВИЧНОГО ШОВКОПРЯДА ст.18 

Катеринич Олег, katerinich@ukr.net  
Гавілей Олена, elena.gaviley@gmail.com  
Ісіченко Наталя, ischenko.natasha@gmail.com 
Державна дослідна станція птахівництва НААН 

Вступ. Наразі, у світовому 
птахівництві, постійно триває пошук 
альтернативних складових кормів 
тваринного походження (рибне 
борошно, тощо), насамперед це 
представники класу комах – лялечки 
мух, цвіркунів, каліфорнійських 
черв'яків, деяких видів борошняних 
хрущаків та інші. 
Тому, метою наших досліджень 
було вивчення особливостей 
формування живої маси курчат-
бройлерів за використання у годівлі 
борошна з лялечок шовковичного 
шовкопряда.  

Методи. Експеримент проводили на 
курчатах-бройлерах кросу Кобб-500. 
З добових курчат методом 
випадкової вибірки було 
сформовано 2 групи (10 гол. в 
кожній). Курчатам дослідної групи 
рибну добавку в період з 14 по 28 
днів життя, було замінено на 
борошно з лялечок шовкопряду у 
співвідношенні 3 %.  

Результати та обговорення.  
Встановлено відсутність негативного впливу при 
згодовуванні курчатам-бройлерам борошна з 
лялечок шовковичного  шовкопряду, як замінника 
рибного борошна.  
Часткова заміна рибної добавки на борошно з 
шовкопряду сприяла тенденції підвищення  
показника інтенсивності формування живої маси за 
перші 4 тижні життя. Перевага дослідної групи за 
цим показником становила 1,6, при величинах за 
групами – 9,7 (дослід) та 8,1 (контроль).  
Додатковим показником переваги дослідної групи є 
величина, яка характеризує рівномірність розвитку 
живої маси. Курчата дослідної групи протягом 
перших 4 тижнів мали перевагу над контролем, 
відповідно – 6,1 та 3,8.  
Порівняння показників напруги росту також свідчить 
про позитивний вплив борошна з шовкопряду на 
розвиток птиці протягом 4 тижнів, відповідно 362,7 
та 305,7.  
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Висновки. Не зважаючи на обмежений термін 
використання борошна з лялечок шовкопряда у 
кількості 3 % від загальної маси корму в годівлі 
курчат-бройлерів, до кінця відгодівлі спостерігається 
позитивна тенденція переваги цього інгредієнта над 
рибним борошном. 
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Вступ  

ВПЛИВ СУЛЬФАТУ НАТРІЮ ТА ПОЛІЕНЗИМНОГО 

ПРЕПАРАТУ «НАТУЗИМ» НА ПРОДУКТИВНІСТЬ КУРЕЙ 

Висновки 

Подальша інтенсифікація галузі птахівництва можлива шляхом 
покращення конверсії поживних речовин корму у продукцію. Цікавим у цьому 
аспекті є сульфат натрію, який може сприяти підвищенню компонентів 
сульфонових амінополісахаридів, а отже покращувати функціонування 
мукоїдного бар’єру травного тракту і стимулювати всмоктування поживних 
речовин корму, а також мультиензимна композиція «Натузим», яка здатна 
забезпечувати одночасне розщеплення некрохмалистих полісахаридів, 
клітковини, протеїнів, вуглеводів, жирів і фітинових сполук фосфору. 

З’ясувати вплив комплексного застосування сульфату натрію та 
поліензимного препарату «Натузим» на продуктивність курей яєчного 
напряму продуктивності. 

Мета  

Схема досліду на курях-несучках кросу «Ломан_Браун» 

Уведення до раціонів молодняку курей яєчного кросу 
з 10-доб.віку натрію сульфат (0,2%) та ензимного 
препарату «Натузим» (0,03%) у період з 20- до 40-доб. і з 
80-ти до 110-доб.віку, позитивно впливає на інтенсивність 
росту і розвитку птиці та яєчну продуктивність 

Результати. 
Найвищі добові прирости маси тіла були у 

молодняку всіх груп у період з 60- до 90-добового віку 
(Р<0,01; Р<0,001). Водночас, вірогідно вищою, 
порівняно з птицею контрольної групи, маса була у 
птиці 90- і 120-доб. віку Д2 групи. 

Несучість на середню несучку у птиці цієї групи 
була найвищою. Вихід яєчної маси Д1 та Д2 груп був 
вищим, ніж у контролі ‒ на 2,06 і 5,45% відповідно. 
Маса шкаралупи яєць та її міцність також були 
більшими у курей Д2 групи порівняно з показниками у 
К групи на 9,23 % та Д1 ‒ на 9,26 % (Р < 0,05).  

Уміст розчинних протеїнів у жовтках яєць, 
одержаних від курей Д2 групи був вищим на 12,94 г/кг, 
або на 8,47% (Р<0,001), вміст загальних ліпідів ‒ на 
6,09% (Р<0,05), каротиноїдів — на 14,77% (Р<0,05) та 
вітамінів А і Е, відповідно, на 19,75 і 16,04% (Р<0,05) 
порівняно з контролем. 

За принципом груп-аналогів, було сформовано три групи курочок кросу 
«Хайсекс Коричневий», починаючи з 10-доб. віку. Вся птиця отримувала 
комбікорм, збалансований за поживними і біологічно активними речовинами, 
відповідно до вимог із врахуванням її віку та фізіологічного стану. Однак, 
птиця контрольної групи споживала лише повнораціонний комбікорм без будь-
яких додаткових добавок. Курчатам дослідних груп до раціону вводили 0,2% 
сульфату натрію, а птиці другої дослідної групи ще й поліензимний препарат 
„Натузим“ у кількості 0,03% до корму в період з 20-ти до 40-доб. та з 80- до 
110-доб. віку. Спостерігали за ростом і розвитком птиці, а після досягнення 
120-добового віку аналізували такі продуктивні показники, як початок 
яйцекладки, досягнення 5% і 50% несучості та піку продуктивності.  
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ПІДВИЩЕННЯ АНТИОКСИДАНТНОЇ АКТИВНОСТІ ЯЄЦЬ ШЛЯХОМ 

МОДИФІКАЦІЇ СКЛАДУ РАЦІОНУ КУРЕЙ 
Вступ  

Визначальний фактор антиоксидантної системи курячого 
ембріону - склад раціону матері. 
Метою роботи було вияснення можливості підвищення 
антиоксидантної  активності (АОА) яєчних білків і жовтків 
шляхом модифікації складу раціону курей.  

Методи  

В раціони двох груп курей включили кукурудзу, пшеницю, 
висівки, макуху соняшникову, макуху соєву, дріжджі в таких 
кількостях, що в 100 г корму для обох груп було 270 ккал 
обмінної енергії і 17,1 г «сирого» протеїну. При цьому корми 
мали різні рівні АОА в аскорбінокислотному еквіваленті (АК 
екв.) – 16,1 і 29,9 мг АК/г, відповідно для 1 і 2 груп. Через 2 і 
4 тижні після початку згодовування досліджуваних кормів 
визначали перманганатометричним методом рівні загальної 
гідрофільної АОА яєчних білків і жовтків, які виражали в АК 
екв.  

Результати та обговорення 

1. Показники гідрофільної АОА білків були постійно значно вищими – в 2,9-
3,6 разів  – ніж показники АОА яєчних жовтків.  

2. Рівні АОА як яєчних білків так і жовтків виявились значно вищими у курей 
другої групи в порівнянні з курми першої групи - на 36,4-60,9 % і 64,4-66,2%, 
відповідно.       

Рівні АОА жовтків (5,9-11,3 мг АК екв /г) виявились набагато вищими в 
порівнянні з рівнями визначеними Muhammad A.I. et al. (2021) – 0.82 ± 0.07 мг 
АК/г . В дослідженнях Omri В. et al. (2019) середня АОА яєчного жовтка була в 
межах 4,48-5,16 мг АК екв/г .         

3. Порівняння груп щодо впливу рівнів АОА корму на АОА яєць показало, 
що яєчні білки відносно корму мали вищу АОА - на 33-48 %  в 1-й групі  і на 9-
18 % в 2-й групі, в той час як у жовтків цей показник досягав від рівня АОА 
корму лише 37-42% в 1-й групі і 32-38% в 2-й групі. 

4. Інкубація яєць показала, що виводимість в другій групі (91,8%) була на 1,1 
% вищою в порівнянні з першою групою (90,7 %); вияснення впливу рівнів 
гідрофільної АОА запліднених яєць на  виводимість та життєздатність курчат 
потребує окремих досліджень.  

Як харчовий продукт яйця не вважаються антиоксидантними продуктами і в 
основному споживаються заради їх білкових складових та мінералів. 
Збагачення яєць АО через корм тим самим є виготовлення яєць як 
функціональної їжі, в цьому випадку споживання яєць може бути джерелом АО. 

Висновки. Модифікація складу раціону, використовуючи одні і ті ж інгредієнти, 

дозволяє знаходити необхідні рівні  АОА кормосуміші, згодовування яких курям 
дозволяє одержувати яйця з певним рівнем  АОА яєчних білків і жовтків. 
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корм білок жовток 

Визначення 1 16,1 23,9±2 6,8±0,3 

29,9 32,6±0,35  11,3±0,1 

Визначення 2 16,1 21,5±1,8 5,9±0,9 

29,9 34,6± 1,1 9,7±0,6 

АОА (екв. АК мг/г) яєчних білків та жовтків при різних рівнях 

АОА корму 
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BY-PRODUCTS OF PRODUCTION OF BLACK SOLDIER FLY (Hermetia Illucens), 

USED AS COMPONENT IN THE FEED FOR BROILERS  

In recent decades, the scientific community has placed great 
hopes on proteins extracted from insects. The most offen studies 
are concen-trated on the larval forms of the Black Fly (Hermetia 
illucense), because their life cycle does not allow the 
transmission of infectious and parasitic diseases. In the larval 
forms, muscles supporting the exoskeleton and deposited fat are 
a natural, innovative source of animal pro-tein and fat. The main 
drawback, however, is the exoskeleton itself, which is difficult or 
indigestible due to its high chitin content. However, the possibility 
of assimilation of some other products (secondary products) 
from the life cycle of the same insect species (pupal shell and 
the bodies of the imago itself) remains unexplored. 

The aim of this study is to test the effect of adding by-products resulting from the 
life cycle of the Black fly (pupal shells and adults fly) to an experimental recipe in 
broiler chickens on the main growth and productivity parameters of the birds. 

In conducting the experiment, were used a fast-growing hybrid for meat (СОВВ-500) distributed into two pre-equalized groups of 
broiler chickens (sexed males—marked with wing marks). The birds were fed standard starter feed during the first 14 days from the 
start of the ex-periment. The feeding of the experimental feed were carried out in the period of 15-42 days of age, and the feeding 
was monophasic with a standard starter feed (the control group) and a starter with the addition of pupal shells and dried imago 
(experimental group). After comple-tion of the experiment, 12 birds (6 per group) were sloughtered, based on randomly selected 
birds with a live weight close to the average values of the observed final live weight for each of the two groups. The control and 
calculating of the main zootechnical indicators and the slaughter analysis, were carried out according to the methodology of Zhatko 
et al., 1983. The statistical processing of the data were carried out by Student's t-test using SPSS-IMB and Microsoft-Exell.  Results  
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The values of the average live weight in 
dynamics during the feeding time of the test 
feed were significantly higher in the 
experimental group, compared to the 
control group. During the intensive phase of 
growth (3 and 4 weeks age-old), higher 
values of growth and lower values of feed 
consumption per kg of growth and kg of live 
weight were recorded in the experimental 
group. The slaughter analysis showed 
significantly higher values of pre-slaughter 
live weight, roast, carcass, breast and heart 
(absolute and relative values), legs 
(absolute values), back (absolute values) 
and wings (absolute values) in the 
experimental group. Significantly higher 
values of the indicators: water loss and the 
thighs meats, as a parts to carcass, were 
recorded in the control group.  

Table 1. Weekly dynamic of some main zootechnical parameters  Table 2. Absolute and relative values of carcass part as percentage 
from live body weight before slaughter 

Table 3. Absolute and relative values of carcass part as percentage 
from carcass 

Introduction Aim of the study 

Material and methods 

Conclusion 
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ВІТАМІННЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯЄЦЬ КУРЕЙ 

ЗА ВКЛЮЧЕННЯ РІЗНИХ РІВНІВ ЛИСТЯ 

ГОРІХА ВОЛОСЬКОГО 

Висновок. Використання листя горіха в годівлі курей-несучок має позитивний 

вплив на вітамінну забезпеченість  яєць, що у свою чергу вказує на покращення  

якості одержаної продукції, тобто біологічної і харчової цінності курячих яєць.  

Вступ. Сьогодні питання необхідності отримання 

екологічно безпечної продукції, вільної від шкідливих для 

людини компонентів, спонукає виробників кормових сумішей до 

широкого використання натуральних кормових добавок. 

Листя  волоського горіха має значний вміст фенольних 

сполук та юглону, завдяки чому проявляє антиоксидантну та 

антимікробну активність і має потенціал для  використання в  

якості кормової добавки в комбікормах 

Полякова Людмила, luda.polyakova@ukr.net,  
Чорна Ганна 

Державна дослідна станція птахівництва НААН 
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Матеріали і методи. Дослід проведено на яєчних курях 

вітчизняної породи Бірківська барвиста. Було сформовано 

чотири групи птиці: контрольна і три дослідні. Кури всіх груп 

одержували повнораціонний комбікорм відповідно до виду і віку 

птиці. Контрольний раціон не містив добавок, у 1-й дослідній 

групі до раціону додавали синтетичний антиоксидант, у 2-й та 3-

й дослідних групах раціони збагачували сухим листям горіха у 

кількості 1% та 2 %, відповідно. В ході досліду один раз на 

місяць від кожної групи відбирали по 10 яєць та визначали 

вміст каротиноїдів, концентрацію вітамінів Е та А в жовтку яєць.  
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Вміст каротиноїдів в жовтку яєць, мкг/г Вміст вітаміну Е в яйцях, мкг/г 

Результати. В першій дослідній групі вміст каротиноїдів в жовтку яєць 

протягом досліду був  практично на рівні  контролю, у другій і третій дослідних 

групах впродовж досліду спостерігалося збільшення вмісту каротиноїдів відносно 

контролю в 1,4-2,4 рази. За весь період спостереження в контрольній групі та з 

додаванням синтетичного антиоксиданту вміст каротиноїдів підвищився на 3,55-

9,45 %, в той час як в  дослідних групах з внесенням горіхового листя підвищення 

було більш суттєвим – в 1,3-2,1 раз.  

Вміст вітаміну А в жовтку яєць курей у всіх групах не зазнав значних змін і 

знаходився в нормативних межах.  

Встановлено збільшення вмісту вітаміну Е в жовтках яєць при додаванні  до 

корму горіхового листя. Після 120 днів згодовування горіхової добавки (2 і  3 

дослідні  групи) вміст вітаміну Е  в яйцях у порівнянні з контролем зріс на 15,2-17,4 

%. Окрім того відмічено накопичення вітаміну Е в жовтках яєць під дією горіхового 

листя до кінця досліду на 2,7-4,7%.  
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БІОХІМІЧНІ ПОКАЗНИКИ КРОВІ КУРЕЙ ЗА ЗМІНИ 

КІЛЬКІСНОГО І ЯКІСНОГО СКЛАДУ ПРОТЕЇНУ В РАЦІОНІ 

Висновки 

Результати та обговорення 

Вступ  

Методи  

Перспективними є введення до раціонів 
курей-несучок інноваційного протеїнового 
концентрату «Проглот» в кількості 19 % та 
високобілкових кормових дріжджів в 
кількості 3,5 % за одночасної заміни 
мінерального (неорганічного) преміксу його 
цитратованою формою. При частковій або 
повній заміні соєвих продуктів на 
протеїновий соняшниковий концентрат 
спостерігається зменшення витрат на 
кормові компоненти, що знижує 
собівартість відгодівлі.  

Дослідження проводили на курах породи 
«Ломан Браун». Сформовано чотири групи 
(по 30 голів у кожній) – контрольна і три 
дослідні. Утримання птиці в клітках та її 
годівля відповідала технологічним вимогам. У 
кінці досліду проведено забій птиці і взято 
проби тканин і крові. У крові визначали: вміст 
загального білка холестеролу, тригліцеролів, 
сечовини, кальцію, фосфору, креатиніну, 
активність аланін- та аспартат-
амінотрансфераз і лужної фосфатази на ‒ 
біохімічному аналізаторі «Humalyzer 2000». 

Нами встановлено, що додавання до 
корму курей дослідних груп вищевказаного 
компоненту корму викликало підвищення 
активності лужної фосфатази (р<0,01) у крові 
курей 2-дослідної групи (порівняно з 
контролем), що може бути обумовлене 
адаптивною реакцією організму у зв’язку з 
підвищенням несучості та зростанням міцності 
шкаралупи. Активність АсАТ в крові курей 2-ї 
дослідної групи зменшувалась на 20 % 
(р<0,05). Дослідження активності 
амінотрансфераз є важливим для об’єктивної 
оцінки стану організму птиці. 

Зміна кількісного і якісного складу протеїну 
в раціонах курей-несучок під час їх утримання 
в клітках не позначалась на вмісті у сироватці 
їх крові креатиніну, сечовини, тригліцеридів та 
холестерину. Водночас, спостерігається 
покращення якості отриманої продукції: 
збільшення міцності шкаралупи яєць на 5 %, 
р˂0,05, що узгоджується з рівнем Кальцію та 
Фосфору в крові. 
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Стефанишин Ольга, oliastef@ukr.net, 
Гунчак Алла, a_gunchak@ukr.net  

Сірко Ярослав. yasir@ukr.net 
Інститут біології тварин НААН  

Вступ  

СТАН МІКРОФЛОРИ КИШЕЧНИКУ КУРЕЙ-НЕСУЧОК ЗА ЗМІНИ ЯКІСНОГО СКЛАДУ 

ПРОТЕЇНУ КОРМУ, А ТАКОЖ КОМПЛЕКСНОГО ВВЕДЕННЯ ЕНЗИМНОГО 

ПРЕПАРАТУ І ЦИТРАТІВ МІКРОЕЛЕМЕНТІВ 

Висновки 

Мікробні асоціації кишечника субстратспецифічні й 

тому залежать від присутності  поживних речовин у зоні 

заселення. Контроль стану мікрофлори кишечника 

птиці, вивчення  закономірностей його заселення  

залежно від типу годівлі, зокрема за умови зміни 

якісного складу протеїну корму в раціоні, майже не 

з’ясовані. 

При отриманні з кормом високобілкового соняшникового 
концентрату «Проглот» та добавки високобілкових дріжджів у 
кількості 3,5 % та 5 % відповідно, видовий склад облігатної 
мікрофлори вмісту сліпих кишок не зазнавав суттєвих змін і був у 
межах фізіологічних норм, а факультативна мікрофлора була 
представлена поодинокими штамами протею та цвілевих грибків 
і грибів роду Candida. 

Методи  

Результати та обговорення 

Видовий склад облігатної мікрофлори вмісту сліпих кишок курей-несучок 

другої та третьої дослідних груп, яким згодовували комбікорм із рівнем сирого 

протеїну 15 % (з кормом птиця отримувала високобілковий соняшниковий 

концентрат «Проглот» та добавку високобілкових дріжджів у кількості 3,5 % та 

5 % відповідно), суттєво не відрізнявся від вмісту сліпих кишок птиці  

контрольної групи і був  представлений, переважно, кишковою паличкою, 

біфідобактеріями, лактобактеріями та ентерококами. Співвідношення  окремих 

штамів з різною ферментативною активністю становило приблизно, як 98 до 2 

відсотків в усіх трьох групах, що є в межах фізіологічної норми.  

Вміст кокових форм у загальній кількості  мікроорганізмів у вмісті сліпих 

кишок курей-несучок обох дослідних груп був на рівні 6 % кількості таких ж 

мікроорганізмів у птиці контрольної групи. Серед факультативної мікрофлори 

було виявлено колонії протею та грибків роду Candida, що не перевищували 

загально допустимі  норми. Кількість біфідобактерій в 2-ій та 3-ій дослідних 

групах становила 1010-1012 КУО/г. Кількість лактобактерій, одного з основних 

представників мікробіоценозу, становила 1010 КУО/г. в усіх досліджуваних 

групах птиці . Всі  види мікроорганізмів сліпих кишок курочок 2-ої дослідної 

групи та 3-ої знаходилися в межах фізіологічної норми. 

Групи Умови досліду 

Контрольна 
(30 голів) 

Повнораціонний комбікорм (ПРК) + МП (Zn, Mn, Fe, 
Cu, Со, Se, J у формі неорганічних солей) + фітаза 

І дослідна 
(30 голів) 

ПРК + високобілковий соняшниковий концентрат 
„Проглот„ і клітини крові + МП (Zn, Mn, Fe, Cu, Со, 
Se, J у цитратованій формі в кількості, становила 
25% від їх умісту в раціоні аналогів контрольної 
групи) + фітаза 

ІІ дослідна 
(30 голів) 

ПРК + „Проглот„ + добавка високобілкових дріжжів 
(3,5%) + МП (так як І дослідна група) + фітаза 

ІІІ дослідна 
(30 голів) 

ПРК + „Проглот„ + добавка високобілкових дріжжів 
(5%) + МП (так як І дослідна група) + фітаза 
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Вступ. Від 3%  до 10% птиці в процесі 
вирощування та утримання гине від тих чи інших 
причин, й утилізація такої птиці представляє чималу 
проблему для фермерських  птахівницьких 
господарств, Компостування такої птиці – одна з 
недавно запропонованих  способів вирішення цієї 
проблеми, перевагами якого є  відсутність потреби в 
дорогому обладнанні,    простота процесу 
переробки, низька її собівартість. Однак, однією з 
необхідних передумов для «узаконення» цього 
способу є отримання переконливих доказів його 
безпечності, для чого потрібно проведення 
відповідних досліджень.  

Мета. Вивчення кінетичних закономірностей 
процесу компостування птиці, що загинула, його 
впливу на довкілля, якість  та безпечність 
отриманого компосту. 

Методи. Було споруджено 3-секційний 
компостер з секціями розміром (ШхГхВ) 2,0х2,5х2,5 
м. Як сировину для компостування використовували 
підстилковий послід та трупи дорослих курей, що 
загинули. В 1-й секції компостера компостували 
тільки підстилковий послід, в другій секції 
підстилковий послід разом з трупами курей, в 3-й 
секції таку ж сировину, як і у 2-й секції, але 
підстилковий послід обробили спеціальним 
мікробіологічним препаратом. 

Результати. Найбільше зниження емісії аміаку 

спостерігалося  при обробці підстилки   хлористим 

алюмінієм. Порівняно з контрольною ділянкою при обробці  

цим реагентом емісія аміаку знижувалася в  перший 

тиждень в  6,1 раза (p≤0,001). В подальшому емісія аміаку 

на цій ділянці збільшувалася, як у зв’язку  із зменшенням 

кількості реагента, що не прореагувала, так і у зв’язку з 

надходженням свіжого посліду від птиці (щодня  близько 750 

г/м2). Водночас різниця у порівнянні з контрольною 

ділянкою продовжувала бути статистично вірогідною 

протягом 49 днів від часу внесення реагента  (p≤0,05). Дещо 

гірші результати отримано при обробленні підстилки 

сульфатом заліза. В перший тиждень емісія знизилася  

порівняно з контролем в 4,6 раза й різниця була 

статистично вірогідною протягом 42 днів від часу його 

внесення (p≤0,05). За застосування  суперфосфату 

протягом першого тижня  від часу додавання реагента емісія 

аміаку з підстилки зменшилася в 2,8 раза, а різниця з 

контролем залишалася статистично вірогідною протягом 28 

днів. Додавання  цеоліту забезпечувало зменшення емісії 

аміаку тільки протягом перших двох тижнів утримання  

індичок, в перший тиждень в 2,1 раза й другий тиждень в  

1,5 раза. Періодична обробка підстилки мікробіологічним 

препаратом давала змогу зменшити емісію аміаку в  1,3-2,8 

раза протягом всього експериментального періоду. 

УТИЛІЗАЦІЯ ПТИЦІ, ЩО ЗАГИНУЛА, В УМОВАХ 

ФЕРМЕРСЬКИХ ГОСПОДАРСТВ  

Мельник  Володимир lab20@ukr.net,  
Рябініна Олена, ryabinina_e@ukr.net 

Державна дослідна станція  
птахівництва НААН 

Висновки. За дотримання необхідних  умов та заходів безпеки птицю, що загинула, можна 

компостувати у суміші  з підстилковим послідом, що буде забезпечувати збагачення компосту 

азотом та сприятиме вирішенню проблеми утилізації такої птиці в фермерських господарствах. 
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Вступ. Підстилкові матеріали для 
птиці в Україні  стають все більш дорогими 
та дефіцитними, тому кількакратне їх 
використання після відповідним чином 
проведеної регенерації, яке практикують в 
США, Бразилії, Австралії тощо  може бути 
цікавим  і для птахівників України.  

Методи. Було сформовано по 2 групи добового 
ремонтного молодняку кожного виду – по 150 гол. в 
кожній групі, які вирощувалися за аналогічних 
технологічних параметрів  і норм годівлі в окремих 
ізольованих секціях,  відповідно, на новій та 
регенерованій підстилці. Застосовувалися зоогігієнічні, 
зоотехнічні та статистичні методи досліджень. 

Рябініна Олена, ryabinina_e@ukr.net  

Мельник  Володимир, lab20@ukr.net  
Державна дослідна станція птахівництва НААН 

БАГАТОКРАТНЕ ВИКОРИСТАННЯ ПІДСТИЛКИ ПРИ  

ВИРОЩУВАННІ ПТИЦІ 

Нині основним способом регенерації підстилки є її 
біотермічне компостування в буртах,  основною метою якої є 
дезактивація  патогенних мікроорганізмів. Проте існуюча 
технологія регенерації не забезпечує знезараження 
поверхневих шарів буртів. В ДДСП НААН була розроблена 
вдосконалена технологія  регенерації використаної 
підстилки, яка забезпечує інтенсифікацію процесу  
біотермічної обробки підстилки, зменшення її обсіменіння 
ентеробактеріями в 9-11 разів, грибками в  2-5 разів. 

Мета досліджень. Вивчення показників благополуччя 
та зоотехнічних показників ремонтного молодняку курей та 
індиків при вирощуванні на регенерованій  із застосуванням 
розробленої технології підстилці. 

Результати. Хоча, при вирощуванні ремонтного 
молодняка обох видів  початкова вологість 
регенерованої підстилки була більшою, ніж нової, 
відповідно 24-28% і 12-14%, в подальшому вологість 
нової підстилки збільшувалася швидше  і на 
завершальній стадії вирощування вологість нової та 
регенерованої підстилки  вже не мала істотних 
відмінностей. Не мали істотних відмінностей на 
завершальній стадії вирощування і такі показники 
підстилки, як сипучість та ступінь злежаності. Вміст 
аміаку в повітрі секцій при застосуванні регенерованої 
підстилки був більшим в 6,3-4,4 раза - в початковий 
період вирощування ремонтного молодняку і в 1,3-1,1 
раза в його кінці, однак протягом всього періоду 
вирощування він не перевищував ГДК. Не відмічено 
негативного впливу застосування регенерованої 
підстилки на досліджувані показники благополуччя птиці. 

Не встановлено істотних статистично вірогідних 
відмінностей між ремонтним молодняком, що 
вирощувався на новій і регенерованій підстилці також за 
основними зоотехнічними показниками -  збереженістю, 
живою масою та конверсією корму. 

Висновки. Підстилка, регенерована із застосуванням 
розробленої в ДДСП НААН технології може 
використовуватися при вирощуванні ремонтного 
молодняку курей та індиків без негативного впливу на 
благополуччя та зоотехнічні показники птиці. 
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ОЧИСТКА ПОВІТРЯ ПТАШНИКІВ 

МЕТОДОМ ІОНІЗАЦІЇ 

Тарабановська Євгенія, студентка, evatarabanovskaya@gmail.com 
(Керівник Крючкова Валерія, kruchkova2680@gmail.com)  

Харківський фаховий коледж технологій та дизайну 

Фотохімічний 
генератор озону 

Постановка проблеми. Перспективний спосіб обробки 
повітря на  птахофабриці - часткове очищення повітря пташника 
шляхом створення внутрішньої рециркуляційної системи. Така 
система дозволяє частково очистити повітря пташника від 
органічного пилу і здійснити дезінфекцію і дезодорацію повітря, 
значно покращуючи санітарно-гігієнічні умови утримання птахів. 
В основу такої системи покладена технологія знезараження 
повітря, заснована на його опроміненні короткохвильовим 
ультрафіолетовим (УФ) випромінюванням з одночасним 
введенням в знезаражене повітря невеликих кількостей озону.  

В результаті спільної дії УФ випромінювання і озону 
спостерігається ефект масової загибелі патогенних 
мікроорганізмів, які знаходяться в повітрі пташників, а також на 
їх стінах, підлозі, стелі, в тому числі бактерій, вірусів, спор і цвілі. 
Крім цього присутній в обробленому повітрі озон активно 
дезодорує повітря, руйнуючи ароматичні речовини. Для 
зниження концентрації органічного і неорганічного пилу, що 
міститься в повітрі, передбачена система зрошуваного 
пилоподавлення. 

 Вступ. Мікроклімат – це сумарне значення окремих факторів 
– температури, вологості, швидкості руху та газового складу 
навколишнього повітря, наявності пилу та мікроорганізмів, рівня 
радіації, іонізації, а також освітлення, атмосферного тиску тощо. 
Дія різних факторів навколишнього середовища на організм 
тварин проявляється в деяких змінах її фізіологічного стану: 
кровообігу, дихання, терморегуляції, газообміну та ін.  

Озон, який продукується фотохімічним генератором, рівномірно 
поширюється по всьому приміщенню. Орієнтовна періодичність обробки 
приміщення за допомогою фотохімічного генератора озону становить 1-2 
рази на добу. Тривалість обробки приміщення 2-4 години. Озон ефективно 
усуває специфічні запахи і виробляє дезодорацію повітря пташника. 
Генератори озону оснащені спеціальною пилоприбивною камерою зі 
зрошуваною (мокрою) системою очищення повітря.  

Висновки. В результаті такого опромінення відбувається миттєва 
загибель мікроорганізмів, які знаходяться в повітрі. Утворений при роботі 
фотохімічного генератора озон ефективно знищує цвіль, спори, гриби і 
дезодорує повітря.  

Результати. Для санітарної обробки повітря 
пташників спеціально розроблена серія 
фотохімічних генераторів озону, які відрізняються 
високою ефективністю знезараження і очищення 
повітря. У цих генераторах застосовані спеціальні 
високочастотні джерела УФ випромінювання, які 
поряд з генеруванням короткохвильового УФ 
випромінювання утворюють в опромінюваному 
повітрі озон.  

Озон є сильним дезінфікуючим і дезодоруючим 
засобом. При добавці 0,01 м3 озонованого повітря на 
1 м3 повітря, що очищається, в очищеному повітрі 
вміст аміаку, сірководню і двоокису вуглецю 
знижується до гранично допустимих концентрацій. 
Такі концентрації озону не завдають шкоди ні птиці, 
ні навколишньому середовищу.  
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ДЕЗІНФЕКЦІЯ ІНКУБАЦІЙНИХ ЯЄЦЬ ЗА  

ВИКОРИСТАННЯ «САНДЕЗВЕТ» 

Бойко Віктор, аспірант, starboyvik21@gmail.com 
Наливайко Людмила - науковий керівник 

Східноукраїнський національний університет імені 
Володимира Даля  

Вступ 

Здатність патогенних мікроорганізмів пристосовуватись до дезінфікуючих засобів, що 

застосовуються в інкубаторії, веде до постійного пошуку дезінфектантів на основі різних 

активно діючих речовин. Окремі препарати проявляють негативний впив на розвиток 

ембріонів інкубаційних яєць або знижують захисні властивості надшкаралупної оболонки.  

Дезінфекційні  засоби, у яких діючою речовиною виступають кислоти, формальдегід, 

хлор, луги мають ряд значних недоліків – викликають корозію металевих приладів, 

володіють токсичністю і канцерогенністю для птиці і обслуговуючого персоналу. Тому 

необхідно проводити постійні моніторингові дослідження щодо патогенів інфекційних 

захворювань з метою забезпечення санітарного благополуччя приміщень.  

Мета 

Метою нашої роботи було вивчення дії деззасобу «Сандезвет» (СДВ) при дезінфекції 

інкубаційного курячого яйця. 

Методи 

Проведено 2 досліди і проінкубовано 280 штук яєць. Першу дослідну партію у кількості  

150 штук дезінфікували препаратом СДВ у концентрації 1% та 3% без додавання  

поверхнево активної речовини (ПАР).  Контрольну групу яєць  у аналогічній кількості (150 

штук) дезінфікували 1 % розчином  Віроциду.  Другу дослідну партію яєць у кількості  130 

штук було оброблено 3 % розчином СДВ у порівнянні з контрольною групою, яку 

обробляли Віроцидом, і першою дослідною партією яєць. 

Перед закладкою в інкубатор із шкаралупи яєць були зроблені  змиви для  

бактеріологічних досліджень. Згідно отриманих результатів, ізольовано два серотипи 

патогенної кишкової палички (О2 і  О111), Proteus vulgaris та Staphilococcus aureus. У 

змивах з поверхні яйця, що обробляли 1 % розчином СДВ з експозицією  60 хв, 

мікроорганізми не були ізольовані. З яєць  контрольної групи, обробленої 1% розчином 

Віроциду з експозицією  60 хв, виділено золотистий стафілокок і протей. Протягом усього 

періоду інкубації проводили бактеріологічні дослідження . 

Результати 

Впродовж всього досліду патогенних мікроорганізмів не було 

ізольовано. Не виявлено негативного впливу 1% та 3% 

розчинів засобу СДВ на заплідненість  яєць (83,3% та 87,7% 

відповідно) і розвиток ембріонів - 80,7% – 80,8 % відповідно. 

При інкубації курячого яйця, що обробляли 1% дезрозчином 

СДВ з додаванням  поверхнево активної речовини, виявили 

загибель  зародків, яка була викликана порушенням 

повітряного обміну за рахунок утворення  поверхневої плівки 

на шкаралупі яєць. 

Висновки 

Дезінфекційний препарат Сандезвет можна застосовувати 

для дезінфекції інкубаційного яйця. Розчин Сандезвет з 

поверхнево активною речовиною утворює щільну плівку на 

шкаралупі, що призводить  до загибелі  ембріонів під час їх 

розвитку.  Засіб Сандезвет у концентрації 3% не впливає 

негативно на заплідненість яєць, яка склала 87,7 %.  
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ВАЖЛИВІСТЬ БІОБЕЗПЕКИ В 

ПТАХІВНИЦТВІ 

Висновки 

Вступ  Основні правила біобезпеки  

Біобезпека – це комплекс заходів, які допомагають 
мінімізувати контакти популяцій птиці з патогенами. 
Успіх боротьби з хворобами птиці не може бути 
забезпечений лише вакцинацією та терапевтичними 
засобами. Він більшою мірою залежить від технологічної 
дисципліни та дотримання всього комплексу 
ветеринарно-санітарних заходів  

 Основне джерело біологічної небезпеки - це поголів'я птиці та інкубаційне 
яйце, особливо те, що закуплене за кордоном.  

 Допуск на виробничу територію господарства повинні мати лише його 
співробітники та особи, чиє відвідування є абсолютно необхідним. 

 Особам, які працюють на фермі, не можна утримувати вдома птицю або 
відвідувати інші птахогосподарства.  

 Необхідна дезінфекція взуття, тому входи до приміщень повинні бути 
обладнані дезбар'єрами або дезковриками із застосуванням дезінфектантів.  

 В'їзд транспорту на територію господарств дозволяється лише через 
постійно діючі дезбар'єри та дезінфекційні блоки. 

 У господарстві необхідно мати обладнаний дезінфекційний блок, де миють 
та дезінфікують оборотну тару. 

 Треба приділяти увагу і кормоцеху на птахогосподарствах, дотримуючись 
правил повноцінного та максимально стерильного приготування кормів.  

 Кожен пташник повинен мати весь необхідний інструментарій. 

 Після звільнення приміщення від птиці треба якнайшвидше провести 
чищення будівлі всередині та території, що прилягає до неї.  

Необхідно дотримуватись ветеринарно-санітарних правил щодо недопущення проникнення інфекцій у господарства та особливо 
ретельно дотримуватись основ та принципів біобезпеки та біозахисту. Якість біозахисту загалом оцінюється станом її слабкої ланки, яка є у 
кожному господарстві. Запобігти хворобі завжди дешевше, особливо при утриманні багатотисячного поголів'я.  

Данілова Ірина, irrulik@ukr.net  
Державна дослідна станція птахівництва НААН  

Данілова Тетяна, 18dtn81@ukr.net   
Державний біотехнологічний університет  

Санітарний пропускник Дезінфікуючий килимок 
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ВЕТЕРИНАРНО-САНІТАРНА  

ЕКСПЕРТИЗА ЯЄЦЬ НА РИНКУ  

Захарова Олена, Захарова Кристіна, студентки магістратури 
Наливайко Людмила - науковий керівник 

Східноукраїнський національний університет імені 
Володимира Даля  

Вступ 

Яйця сільськогосподарської птиці, 

що надходять  на ринки для 

продажу, піддають ветеринарно-

санітарної експертизі. На кожну 

партію яєць додається ветеринарне 

свідоцтво або паспорт якості  про 

те, що господарство, з  якого вони 

надійшли, благополучне щодо 

інфекційних хвороб птиці. На 

міських ринках дозволяється  

продавати тільки курячі яйця та 

яйця цесарок, індичок і перепелиць, 

які здатні для харчових цілей і 

виходять з місцевості, 

благополучної щодо інфекційних 

захворювань. 

Мета 

Метою наших досліджень було 
проведення ветеринарно-санітарної 
експертизи яєць, що надходили на 
ринок міста Гірське Донецької області. 

Ст. 61 

Результати 

Ветеринарно-санітарній експертизі підлягала вся загальна кількість відібраних яєць. Проводили зовнішній огляд яєць, їх 

овоскопію та визначали  масу. При сумнівних результатах яйця розбивали і досліджували  їх вміст. При одержанні незадовільних 

результатів проводили  повторні дослідження всієї партії. Якщо траплялись нехарчові яйця, їх знищували або направляли на 

переробку в кормове борошно, і складали відповідний акт.  

Не підлягали реалізації  доброякісні яйця, маса яких була менше 45  г, їх направляли в мережу громадського харчування або 

для промислової переробки. Утилізації  піддавали яйця з такими вадами як: «насічка» і «м'ятий бік» - пошкодження шкаралупи 

без ознак течі; «тумак» - з непрозорим темним вмістом (тухлі яйця); «красюк» - з рудуватим  забарвленням вмісту; «кров'яна  

пляма» - на поверхні жовтка або в білку з наявністю кров'яних включень; «велика пляма» - наявність під шкаралупою темних 

нерухомих плям загальним розміром більше 1/8 площі яйця; «зелена гниль» - білок зеленого кольору з неприємним запахом. 

З яєчних продуктів досліджували меланж (заморожений і розморожений), яєчний порошок. Ветеринарно-санітарна 

експертиза їх складалась з органолептичних, фізико-хімічних та санітарно-бактеріологічих досліджень. Відповідно до технічних 

умов (не більше 0,8%) в меланжу вміст солі складав 0,75%, цукру - 4,4% (не більше 5%).  Вологість – склала 70% , за норму не 

вище 75%, жирність – 10,3 %, вміст білкових речовин – 10,5%, кислотність - до 12 ° Т. Сторонні домішки були відсутні. Яєчний 

порошок містив вологу 8, 8 %, жиру - 36%, мінеральних речовин – 3,7%. Розчинність - складала 87%, а кислотність - 98 Т. 

Бактеріологічними дослідженнями визначали титр кишкової палички та наявність патогенних мікроорганізмів – протею (Pr. 

Vulgaris) і сальмонели у меланжі і яєчному порошку. Під час досліджень  яєчної продукції  патогенні види мікрооранізмів не 

ізольовано.  

Висновок 

Яєчна продукція , що надходила до ринку м. Гірське Донецької області, за ветеринарно-санітарною експертизою відповідала 

паспорту якості і була вільна  від патогенної мікрофлори. 



МОНІТОРИНГ ЦИРКУЛЯЦІЇ АНТИБІОТИКОРЕЗИСТЕНТНИХ САЛЬМОНЕЛ 

СЕРЕД ДИКИХ ТА СВІЙСЬКИХ ПТАХІВ В УКРАЇНІ У 2020-22 РОКАХ  
Ст. 64 

Музика Наталія, muzykanat@gmail.com; Майборода Ольга, maiboroda.olga@gmail.com;  
Ечкенко Руслана, rusechkenko@gmail.com 

ННЦ «Інститут експериментальної і клінічної ветеринарної медицини» 

№ Антибіотики Чутливі Помірно-

чутливі 

Резистентні 

  К-ть % К-ть % К-ть %  

1 Ампіцилін 5 62,5 0 0 3 37,5 

2 Амоксицилін 3 37,5 2 25 3 37,5 

3 Амоксиклав 4 50 1 12,5 3 37,5 

4 Цефоперазон/су

льбактам 8 100 0 0 0 0 

5 Цефепім 8 100 0 0 0 0 

6 Імепенем 6 75 0 0 2 25 

7 Меропенем 8 87,5 0 0 0 0 

8 Ципрофлоксацин 7 87,5 0 0 1 12,5 

9 Офлоксацин 7 87,5 0 0 1 12,5 

10 Гатіфлоксацин 6 75 1 12,5 1 12,5 

11 Енрофлоксацин 7 87,5 0 0 1 12,5 

12 Норфлоксацин 7 87,5 0 0 1 12,5 

13 Доксіциклін 1 12,5 5 62,5 2 25 

14 Гентаміцин 8 100 0 0 0 0 

15 Хлорамфенікол 8 100 0 0 0 0 

16 Колістин 8 100 0 0 0 0 

17 Спектиноміцин 6 75 1 12,5 1 12,5 

 Дослідженнями встановлено 
циркуляцію збудника 
сальмонельозів як серед 
сільськогосподарської, так і серед 
дикої птиці.  Особливу увагу 
необхідно звернути на 
циркуляцію серед диких птахів, 
які мешкають у природних умовах 
та не отримують жодних 
протимікробних препаратів, 
антибіотикорезистентних штамів 
сальмонел. Як дикі, так і свійські 
птахи можуть відігравати важливу 
роль у підтриманні циркуляції та 
розповсюдженні стійких до 
протимікробних препаратів 
культур в природних умовах.  
 Отже, своєчасний і 
систематичний моніторинг 
сільськогосподарської та дикої 
птиці щодо сальмонельозу є 
вкрай необхідним з метою 
прогнозування епізоотичної 
ситуації та контролю 
антибіотикорезистентності в 
рамках концепції «Єдиного 
здоров’я».  

Рис.1. Фібринозний перикардит і 

перигепатит, викликаний E.coli у гусенят 

десяти добового віку 

Табл. 1 – Кількість чутливих/ помірночутливих/ резистентних 

ізолятів E. сoli (n=30), виділених від свійської птиці 

Рис. 2. Колонії Salmonella Enteritidis, 

виділеної від курчат-бройлерів, на 

середовищі Плоскірєва 
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ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ЯКОСТІ І БЕЗПЕЧНОСТІ М´ЯСА ПТИЦІ: 

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ СЬОГОДЕННЯ 

Висновок. У період стрімкого розвитку промислового виробництва м'яса птиці 

особливого значення має посилення контролю за вмістом біологічних  та потенційно 

небезпечних елементів, що є складовою продовольчої безпеки та задовольняє потреби 

споживача. 

Світовий і вітчизняний досвід свідчить про те, що 

найшвидше і найсприятливіше з економічної точки 

зору у забезпеченні людей білковими продуктами 

тваринного походження є виробництво м'яса птиці та 

різноманітних продуктів з нього.  За поживними 

властивостями м'ясо птиці відрізняється від м'яса 

інших тварин підвищеним вмістом біологічно цінних 

білків і легкоплавкого  жиру, вітамінів і мінеральних 

речовин, містить менше сполучної тканини (колагену 

і еластину). За відношення триптофану до 

оксипроліну значно перевищує інші види м'яса 

сільськогосподарських тварин: в грудних м'язах цей 

показник становить 5-7, стегнових – 3-8.  

Глобалізація ринку м'яса і м'ясних продуктів, 

збільшення обсягів виробництва та постачання м'яса 

птиці в Україну обумовлює актуальність питань  

екологічних аспектів його якості і безпечності, що має 

певне наукове та практичне значення. 

Котелевич Валентина, valya.kotelevich@ukr.net   

Гуральська Світлана, svitlana.huralska@polissiauniver.edu.ua 

Гончаренко Володимир, volodymyr.honcharenko@polissiauniver.edu.ua  

Поліський національний університет, м. Житомир.  

Незважаючи на високу корисність м'яса птиці у період 

стрімкого розвитку пташиної промисловості і забруднення 

навколишнього середовища, особливе значення має контроль  

вмісту потенційно токсичних елементів та біологічних небезпек в 

ньому.                

 При порушенні санітарних вимог виробництва, зберігання і 

транспортування м'ясо птиці може бути живильним середовищем 

для бактерій, що можуть спричиняти тяжкі харчові захворювання. 

Проведені нами бактеріологічні дослідження м'яса птиці, 

придбаного на продовольчому ринку м. Житомир (виробник 

«Агромарс»), встановили наявність бактерій Citrobacter, 

Enterobacter, Klebsiella та E. сoli у пробах.               

Вступ  

Мета – визначити актуальні проблеми 

сьогодення щодо екологічних аспектів 

якості і безпечності м'яса птиці у світлі 

сучасних досліджень для забезпечення 

безпеки споживача. 

Використано і проаналізовано наукові 

публікації та  

результати  

власних  

досліджень.  

Мета і методи досліджень 

Результати та обговорення 

Рис. 2. Біохімічна типізація колоній 

Рис. 1. Бактеріологічні 

дослідження зразків 

м'яса птиці 

 При промисловому виробництві м'яса птиці особливу увагу необхідно приділяти 

бактеріям роду Campylobacter spp, що пов’язано з ризиками контамінації тушок під  час 

патрання та потенційними ризиками виникнення харчових токсикоінфекцій серед  

населення.                

 Велику небезпеку становить використання пестицидів при вирощуванні кормів для 

птиці, які негативно впливають на продуктивність курчат-бройлерів, біологічну цінність та 

безпечність м'яса.  

 Потенційним джерелом небезпеки є використання у птахівництві ветеринарних 

препаратів, що є загрозою виникнення антибіотикорезистентності населення. Як свідчать 

дані Всесвітньої організації охорони здоров'я (WHO) , більше половини всіх антибіотиків, 

які виробляються у світі, використовуються у птахівництві не для лікування, а для 

стимуляції росту.   
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 АКТУАЛЬНІ АСПЕКТИ КОНТРОЛЮ НАД МІКОТОКСИНАМИ 

Контроль за контамінацією зерна, кормів та продовольчих 
товарів мікотоксинами (МТ) здійснюється на рівнях 
підприємств і держав. Результати всесвітньої програми 
дослідження МТ в 2004–2013 рр. показали, що 76% зразків з 
25 944 містили щонайменше один МТ.  

Множинне забруднення МТ є найбільш поширеним. може 
викликати у тварин патологічні процеси нехарактерні для 
окремо взятих  МТ.  Наприклад, подвійний вплив афлатоксину 
і охратоксину A запобігає основним ефектам афлатоксину 
(розвитку жирового переродження печінки).  

Для мікотоксикологічного аналізу 
корму на МТ застосовують 
імуноферментні методи, рідинну 
хроматографію в поєднанні з мас-
спектрометрією.  

Для зменшення дії МТ застосовують 
адсорбенти та засоби біотрансформації 
МТ в нетоксичні метаболіти.  

Розробляються стратегії адаптації 
– як короткострокові, пов’язані зі 
змінами в агрономії, наприклад, 
шляхом використання  сортів зерна 
більш стійких до грибкових інфекцій, 
так і довгострокові, коли в майбутньому 
в певному регіоні через високу 
присутність МТ буде доцільне 
вирощування альтернативних культур.  

Котик Анатолій, amkotyk@ukr.net,  

Державна дослідна станція птахівництва НААН 
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Рис. Частота контомінації зерна 

мікотоксинами в Україні 

АФТ – афлатоксин, ZEA – зеараленон, 

ОХТ – охратокисн А 

Вимірювання біомаркерів (БМ) МТ у біологічних матрицях 
тварин (крові, жовчі, сечі, фекаліях або тканинах) дає змогу оцінити 
вплив МТ безпосередньо на тварину, веде до кардинальних змін в 
діагностиці мікотоксикозів, ефективності застосування сорбентів та 
засобів біотрансформації МТ. Класифікують дві категорії БМ МТ: (а) 
БМ на основі біохімічних процесів, прикладом яких є вплив 
фумонізинів на співвідношення сфінганіну до сфінгозину в печінці і 
(б) БМ на основі вимірювання самого МТ та/або його метаболітів у 
біологічних матрицях, наприклад, афлатоксину M1 у молоці або в 
курячому яйці. Для адекватної інтерпретації результатів аналізу БМ 
МТ необхідне встановлення їх контрольних значень.  

Емерджентні  МТ: В світі зростає кількість інформації щодо 
численних широко розповсюджених маловідомих МТ як токсичних 
чинників контамінації зерна (боверицин, еннiатини, аурофузарин, 
фузариєва кислота, моніліформин, альтернаріол,  тенуазонова 
кислота).  Аурофузарин, вперше виявлений в Інституті 

птахівництва НААН в 1990 р. як чинник контамінації 
зерна та причинний фактор синдрому погіршення 
якості яєць у курей, тривалий час був поза увагою. 
Однак в Нігерії в 2010 р. виявили аурофузарин в 86% 
зразків кормів для птиці в конц-х до 10 300  мкг/г і в 
Італії в 2012-2015 роки виявляли в 75-100 % зразків 
кукурудзи з середніми конц-ми 161-9642 мкг/кг.  

У птиці аурофузарин викликає окислювальний стрес, впливає на 
імунітет, репродукцію, жирно-кислотний склад яєчного жовтка, 
вітаміну Е і його доставку ембріонам.  
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ОСНОВНІ АСПЕКТИ НЕГАТИВНОГО ВПЛИВУ 

ПОСЛІДУ ПТАХІВ НА НАВКОЛИШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ 

Скляр Олександр, oleksandr.sklyar@tsatu.edu.ua, 
Скляр Радміла, radmila.skliar@tsatu.edu.ua  
Таврійський державний агротехнологічний 

університеті мені Дмитра Моторного, м. Запоріжжя 
Вступ  

Об'єкти та фактори в птахівничих підприємствах, які чинять негативний вплив 
на навколишнє середовище (ґрунт, поверхневі води, атмосферне повітря): Основною проблемою та складністю при оцінці 

негативного впливу птахівничих підприємств на 
навколишнє середовище є його дифузний 
характер, розосередження на великій території та 
практично відсутність точкових джерел викиду та 
скидання. Це значно ускладнює отримання 
фактичних значень, що відображають рівень 
негативного впливу на окремі компоненти довкілля. 
Натурні обстеження сільгосппідприємств показали, 
що більшість господарств занижують обсяги 
посліду, що утворюється, представляючи його 
повністю внесеним у ґрунт навіть за відсутності 
достатніх власних площ та документів на передачу 
їх іншим організаціям. 

 приміщення для утримання птиці, 
 послідосховища, 
 установки та майданчики компостування, 
 техніка для внесення органічних добрив тощо, 
 гідроізоляція основи та стін,  
 відсутність збірників рідких стоків та водовідвідних 
канав по периметру сховища/майданчика, 
 недостатня кількість сільськогосподарських угідь для 
повного використання посліду як органічного добрива та 
підвищені дози його внесення, 
 відсутність контролю вмісту поживних речовин у посліді 
та не врахування при внесенні органічних добрив у ґрунт 

Висновок. Для обґрунтування екологічної складової критеріїв оцінки технологій 
утилізації посліду як індикатор необхідно використовувати надходження азоту до 
навколишнього середовища (втрати). 

Об'єктивні: 
недоліки 

матеріально-
технічної бази та 
диспаритет цін в 

аграрному секторі  

Суб'єктивні: недоліки в 
організації робіт накопичення, 
зберігання та використання 

посліду керівництвом 
сільськогосподарських 

підприємств  

Основні причини негативного впливу посліду 
птахів на  навколишнє середовище 

Основний негативний вплив птахівничої галузі на навколишнє середовище 
відбувається за втрат таких біогенних елементів як азот (N) і фосфор (P). При цьому 
хімічні сполуки азоту становлять найбільшу небезпеку через їх рухливість у 
повітряному, водному та ґрунтовому середовищі. Викиди закисів азоту N2O мають 
значний вплив на парниковий ефект.  

Птахівницьке підприємство як джерело негативного 
впливу на довкілля – дуже складна система з безліччю 
взаємозалежних показників. 
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ОПТИМІЗАЦІЯ РОЗРАХУНКУ ДОБОВОЇ 

НОРМИ КОРМУ ДЛЯ ГОДІВЛІ ПТИЦІ 
Іщенко Юрій, avian@meta.ua  
Державна дослідна станція  

птахівництва НААН 

Рис. Добова норма корму для бройлерів 

Вступ 

Для підвищення ефективності годівлі птиці запропонована 
методика розрахунку добової норми корму з поступовим 
щодобовим її збільшенням. При цьому загальна маса згодованого 
корму має дорівнювати нормативній за тиждень 

Методи 

Для розрахунку залежності норми згодовування корму від доби 
життя птиці використовується інструмент «Пошук рішень» 
Microsoft Exсel для оптимізації коефіцієнтів квадратичного 
сплайну який визначає поступове зростання добової норми  
корму за умови відповідності загальної маси корму за тиждень 
нормативним даним. 

Результати 

За запропонованою методикою розраховані таблиці щодобових 
норм видачі корму для різних видів птиці та розроблені он-лайн 
калькулятори для перерахунку потреби кормів на задане 
поголів’я. 

Висновок 

Щодобове нормування годівлі птиці дозволяє ефективніше 
використовувати корми, покращити приріст птиці та однорідність 
стада. Розроблені онлайн інструменти та відеоматеріали 
розміщені на сайті www.online.avianua.com 
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